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Prodej elektronických cigaret a náhradních náplní – živnost volná
K prodeji elektronických cigaret a jejich náplní (e-liquidů) nyní postačí živnost volná Výroba, obchod a služby neuvedené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona, obor činnosti Velkoobchod a maloobchod. 

Dříve bylo možné v rámci živnosti volné prodávat pouze elektronické cigarety s náplněmi  
a náplně do elektronických cigaret (e-liquidy) s obsahem nikotinu nižším než ca 1% hm. (11 mg/ml). Pokud byl obsah nikotinu v náplni vyšší než ca 1% hm., bylo nutné vlastnit živnostenské oprávnění k živnosti vázané (Výroba nebezpečných chemických látek  
a nebezpečných chemických směsí a prodej chemických látek a chemických směsí klasifikovaných jako vysoce toxické a toxické).

Nikotin je klasifikován jako nebezpečná látka, která se v uvedených výrobcích vyskytuje jako složka v nich obsažené chemické směsi. Maximální povolená koncentrace nikotinu v náplních e-cigaret je v současné době nejvýše 20 mg nikotinu/ml, tj. ca 2% hm. Objem náhradní náplně do elektronických cigaret nesmí překročit 10 ml a objem nádržky nebo zásobníku u jednorázových elektronických cigaret nebo jednorázových zásobníků nesmí překročit 2 ml.











     
