Zpráva o činnosti dozorčí rady

OHK Most 

pro SD – 21. 11. 2019
Dozorčí rada předkládá zprávu o činnosti od posledního shromáždění delegátů ve smyslu statutu jednacího řádu OHK Most. Dozorčí rada na svých čtvrtletních zasedáních prováděla průběžně kontrolu hospodaření OHK, dodržování schváleného finančního plánu pro rok 2019. Dále kontrolovala uzavírání veškerých smluv a dodržování obecných a právních norem a zákonů.
Ke kontrolní činnosti ji bylo pravidelně předkládáno měsíční zpracování výsledku hospodaření OHK Most a zpracování očekávané skutečnosti výsledku hospodaření do konce běžného roku. Celková výše hospodářského výsledku OHK Most vykazuje k 30. 09. 2019 kladnou hodnotu. Rozdíl mezi výnosy a náklady k 30. 09. 2019 činí Kč 502.570,20. Dle očekávané skutečnosti na 4. čtvrtletí roku 2019 lze očekávat kladný hospodářský výsledek za celé období roku 2019. Dozorčí rada tímto oceňuje práci celého výkonného personálu OHK Most. Rovněž v již zmíněné kontrole vedené smluvní dokumentace neshledala dozorčí rada, žádná pochybení.
Dozorčí rada OHK Most projednala návrh finančního plánu pro rok 2020 a většinově konstatuje, že struktura jeho tvorby odpovídá deklarované činnosti OHK Most, jejího úřadu a možnostem komory. Plán je koncipován jako vyrovnaný.

 Dozorčí rada OHK Most doporučuje Shromáždění delegátů Okresní hospodářské komory Most:

- schválit finanční plán OHK Most na rok 2020.
Mgr. Alice Kačerová
předsedkyně dozorčí rady
OHK Most


