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TISKOVÁ ZPRÁVA	

usti4tech.cz

Ústecký kraj mapuje technologicky orientované startupy, chce nastartovat region

Ústí nad Labem, 3. 2. 2021 – Pod názvem Ústí For Tech chtějí agentura CzechInvest a Inovační centrum Ústeckého kraje najít v regionu a následně podpořit technologicky orientované začínající firmy a výzkumné projekty s komerčním potenciálem. 
Projekt podpořený Ústeckým krajem má v regionu zmapovat a podchytit jeho potenciál především v technicky orientovaných průmyslových a výzkumných oborech. Cílem je takové firmy a projekty vyhledat, zjistit jejich potřeby, pomoci stávajícími programy agentury CzechInvest a Inovačního centra a připravit si je pro chystaný národní projekt Technologické inkubace. 
„Oproti našemu klasickému inkubačnímu programu, kde dáváme šanci inovativním začínajícím firmám obecně, chceme v našem regionu ještě více zabrousit do technických oborů a podchytit progresivní univerzitní výzkum s komerčním potenciálem. Cítíme, že to má svá specifika, a specializace na takové firmy je potřeba,“ říká Jan Wedlich z Inovačního centra Ústeckého kraje, který se pilotnímu mapování regionu věnuje.
Technologická inkubace je chystaný projekt agentury CzechInvest, který má fungovat na národní úrovni. V budoucnu nabídne kombinaci finančních a nefinančních nástrojů pro rozvoj začínajících technologických firem v sedmi klíčových oblastech – kreativní průmysly, mobilita, umělá inteligence a IT, životní prostředí, kosmické technologie, jaderná a částicová fyzika a řešení pro krizové situace. Pro každou z oblastí bude v rámci ČR fungovat síť technologických inkubátorů a hubů. 
„Cílem projektu Ústí For Tech je právě zmapování potenciálu regionu, podchycení progresivních firem a příprava zázemí pro vznik takového hubu nebo technologického inkubátoru v Ústeckém kraji,“ dodává Alena Hájková z regionálního zastoupení agentury CzechInvest.
Více se projektu Ústí For Tech i chystaném národním projektu technologické inkubace můžete dozvědět ze stránek: usti4tech.cz.


Kontakt pro média
Ondřej Klein, ondrej.klein@czechinvest.org, +420 774 156 477
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