
Zpráva Dozorčí rady OHK Most


Shromáždění delegátů 18. 4. 2024

 
Zpráva Dozorčí rady OHK Most za hodnocené období ve smyslu statutu a jednacího řádu OHK Most. Předsedkyní dozorčí rady je Mgr. Alice Kačerová.      

Ke kontrolní činnosti bylo pravidelně zasíláno měsíční zpracování výsledku hospodaření OHK Most a zpracování očekávané skutečnosti výsledku hospodaření do konce běžného roku. Dozorčí rada neshledala žádná pochybení. Rovněž i kontrola vedené smluvní dokumentace byla v pořádku. Dozorčí rada tímto oceňuje práci celého výkonného personálu OHK Most.

Naposledy dozorčí rada věnovala pozornost především výsledku hospodaření OHK Most za rok 2023. Dozorčí rada k projednání obdržela účetní závěrku za rok 2023 (přiznání DPPO, výkazy, přílohu), kterou schválila. DR OHK Most rovněž schválila rozvahu, výsledovku, podrobné čerpání za období 1-12/2023 a bere výsledky hospodaření na vědomí.

Náklady byly v roce 2023 ve výši 3.594.114,09 Kč, výnosy ve výši 3.602.519,16 Kč. Hospodářský výsledek OHK Most za rok 2023 je zisk ve výši 8.405,07 Kč. 

Dozorčí rada OHK Most doporučuje Shromáždění delegátů Okresní hospodářské komory Most schválit účetní závěrku za rok 2023. 
Dozorčí rada OHK Most dále doporučuje vytvořený zisk za rok 2023 přeúčtovat na účet nerozděleného zisku minulých let.


Mgr. Alice Kačerová
předsedkyně dozorčí rady
OHK Most	
